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CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

Processo verbale della seduta del 11 febbraio 2015 

...***... 

Giusta convocazione del Direttore, il Consiglio del Dipartimento di Scienze Politiche si 

riunisce, alle ore 12,00 del giorno 11/02/2015 presso l’aula “Vincenzo Starace” (palazzo 

“Pasquale Del Prete). 

Sono presenti: 

Professori ordinari Presente Giustificato Assente note 

1. BELLARDI Lauralba  X   

2. CELLAMARE Giovanni X    

3. CHIARELLO Francesco X    

4. CONENNA Mirella Loredana X    

5. DI CIOMMO Enrichetta X    

6. DI GIOVANNI Francesco   X  

7. GARZIA Italo X    

8. LOSURDO Francesco X    

9. PENNASILICO Mauro  X   

10. TRIGGIANI Ennio (Direttore) X    

11. VIESTI Gianfranco X    

12. VILLANI Ugo  X   

Professori associati     

13. CAPRIATI Michele   X  

14. COMEI Marina X    

15. MONZALI Luciano X    

16. MORO Giuseppe X    

17. NICO Anna Maria X    

18. PACE Roberta X    

19. PATERNO Anna  X   

20. PELLICANI Michela X   entra alle ore 12,30 

21. PETROSINO Daniele X    

22. PEZZI Massimiliano X    

23. ROMA Giovanni X    

24. SIMONE Salvatore Giuseppe  X   

Ricercatori     

25. BAVARO Vincenzo X    

26. CAMPESI Giuseppe X    

27. CARELLA Maria X    

28. CASCIONE Giuseppe  X   

29. CHIANTERA Patricia X    

30. CHIELLI Angelo X    

31. COLONNA Nicola X    

32. CORRIERO Valeria X    

33. DI COMITE Valeria  X   

34. DONNO Michele X    

35. FIUME Fabrizio  X   

36. GRECO Lidia X    

37. LONGO Gianfranco X    

38. MILIZIA Denise X    

39. MILLO Anna  X   

40. MITAROTONDO Laura  X   

41. MORGESE Giuseppe X    

42. NACCI Maria Grazia X    

43. NALIN Egeria X    

44. NERI Nicola X    

45. PLANTAMURA Vito X    

46. ROMANO Onofrio  X   
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47. ROMITO Angela Maria X    

48. SANTORO Roberta X    

49. SCARCELLI Ivan X    

50. SILLETTI Alida Maria  X   

51. SPINELLI Giuseppe X    

Rappresentanti dei dottorandi     

52. PALMISANO Anna X    

53. GALASSO Gianvito   X  

Rappresentanti personale tecnico-amministrativo/collab. linguist.     

54. ARPINO Silvana X    

55.  DI SAPIA Marco X    

56. GOICOECHEA SANCHEZ Ana Isabel X   entra alle ore 12,50 

57. MALERBA Maria Giuseppa X    

58. QUARANTA Giuseppe X    

59. STRISCIUGLIOAntonella X    

Rappresentanti degli studenti     

60. MELE Domenico (Lista M.U.R.O.) X    

61. GELAO Nicoletta  (Lista M.U.R.O.) X    

62. SAVINO Silvia Sole  (Lista M.U.R.O.) X    

63. DILAURO Arianna  (Lista M.U.R.O.)  X   

64. PAFETTA Cristina (Lista Studenti per ….) X    

65. DE SANTIS Aronne Saverio (Lista Studenti Liberi) X    

66. IEVA Luca  (Lista LINK) X    

67. MARCOTRIGGIANI Daniela (Lista LINK)  X   

68. BOTTALICO Alessio (Lista LINK) X    

69. CHIUSANO Michele (Lista LINK)  X   

70. MASSARO Mariangela (Lista LINK) X    

 52 15 3  

 

E’ altresì presente il Dott. Marco DI SAPIA, in sostituzione del Segretario 

Amministrativo del Dipartimento così come da incarico conferitogli dal precedente Consiglio 

di Dipartimento del 03/02/2015. 

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Comunicazioni del Direttore; 

2) Approvazione SUA-RD Dipartimento di Scienze Politiche; 

3) Proposta di Convenzione con l’Università Statale di Economia, Statistica e 

Informatica di Mosca; 

4) Richiesta di congedo ai sensi dell’art. 17 del DPR n. 382/80 prof. L. Monzali e 

ulteriori adempimenti connessi; 

5) Nuove Convenzioni relative a Erasmus+; 

6) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 

 

Constatata la presenza del numero legale il prof. Ennio Triggiani, Direttore del 

Dipartimento, invitato il dott. Di Sapia, in funzione della sua carica, di stendere il processo 

verbale della seduta, alle ore 12,15 apre i lavori. 
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1) Comunicazioni del Direttore 

a) Deliberazione Senato Accademico in merito ai criteri per l’individuazione dei 

docenti delle commissioni per le selezioni per la chiamata dei professori di 

seconda fascia. 

Il Direttore informa che è pervenuta una nota dal Dipartimento Risorse Umane, 

Organizzazione e Rapporti con il Servizio Sanitario Nazionale e Regionale (ALL. N. 

1/a). La stessa nota richiede, in riferimento alla individuazione dei componenti delle 

Commissioni per le selezioni per la chiamata dei professori di seconda fascia, che i 

componenti dichiarino di possedere i requisiti previsti dal Regolamento. 

Il Direttore precisa che sta raccogliendo suddette dichiarazioni per l’inoltro agli 

uffici competenti. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

b) Mobilità prof. Giuseppe Moro 

Il Direttore informa che è pervenuto il D.R. n. 283 del 04/02/2015 in cui si 

formalizza la mobilità del prof. Giuseppe Moro dal Dipartimento di “Scienze della 

Formazione, Psicologia, Comunicazione” al Dipartimento di “Scienze Politiche” a 

far data dello stesso provvedimento. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

c) Mobilità prof.ssa Armida Salvati 

Il Direttore informa che è pervenuto il D.R. n. 282 del 04/02/2015 in cui si 

formalizza la mobilità della prof.ssa Armida Salvati dal Dipartimento di “Scienze 

Politiche” al Dipartimento di “Scienze della Formazione, Psicologia, 

Comunicazione” a far data dello stesso provvedimento.. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

d) Rappresentanti degli studenti nel Consiglio di Dipartimento per il biennio 

accademico 2014/2016 

Il Direttore informa che è pervenuto il D.R. n. 249 del 02/02/2015 in cui si 

formalizza la composizione dei rappresentanti degli studenti nel Consiglio di 

Dipartimento per il biennio accademico 2014-2016. 

Il Consiglio ne prende atto. 
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e) Presentazione libro prof. Romano 

Il Direttore informa che il giorno 27/02/2015 presso il Centro Polifunzionale 

Studenti ci sarà la presentazione del libro del prof. Romano dal titolo “The 

Sociology of Knowoledge in a Time of Crisis”. Vi parteciperanno i proff. Mauro 

Magatti dell’Università Cattolica di Milano e Franco Cassano. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

f) Data prossimo Consiglio di Dipartimento 

Il Direttore informa che il prossimo Consiglio di Dipartimento è fissato per il giorno 

25/02/2015 alle ore 12,00. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

2) Approvazione SUA-RD Dipartimento di Scienze Politiche 

Il Direttore in merito al suddetto punto all’o.d.g. passa la parola alla prof.ssa Comei 

coordinatrice della Commissione SUA RD. 

La professoressa Comei fa presente al Consiglio che si rende necessario approvare la I 

parte delle schede SUA-RD in data odierna dato che il termine è fissato per il giorno 

28/02/2015 mentre quello dell’approvazione finale è fissato per il giorno 30/04/2015. 

Al termine dell’esposizione della prof.ssa Comei il Direttore passa la parola al prof. 

Vincenzo Bavaro, componente della Commissione SUA-RD, che relaziona 

compiutamente su alcuni aspetti inerenti la compilazione delle schede. 

Il Direttore al termine degli interventi, chiede al Consiglio di segnalare eventuali 

integrazioni e/o modifiche e pone in votazione la I parte delle schede SUA-RD. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

3) Proposta di Convenzione con l’Università Statale di Economia, Statistica e 

Informatica di Mosca 

Il Direttore informa che nell’ambito di una Convenzione Quadro stipulata con l’Ateneo 

una proposta di Convenzione Protocollo da parte dell’Università Statale di Economia, 

Statistica e Informatica di Mosca per scambio di docenti e studenti. 

Il Direttore pur lodando l’iniziativa esprime qualche perplessità riguardo al fatto che 

nell’ambito della Convenzione è previsto che annualmente ci sia uno scambio di due 

docenti che per un mese si dovrebbero trasferire nelle università oggetto dell’accordo e 

che l’ospitalità sia a carico della struttura ospitante. Il Direttore a tale proposito ricorda 

che al momento non è in grado di assicurare se ci siano le risorse economiche per 
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assicurare tali ospitalità e chiede al Consiglio di rinviare ad una prossima seduta questo 

punto all’o.d.g. per meglio verificare tali disponibilità finanziarie. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

4) Richiesta di congedo ai sensi dell’art. 17 del DPR n. 382/80 prof. L. Monzali e 

ulteriori adempimenti connessi 

Esce il prof. Luciano Monzali. 

Il Direttore riferisce che il prof. Luciano Monzali ha fatto pervenire a questo 

Dipartimento, oltre che al Magnifico Rettore dell’Università degli Studi Aldo Moro di 

Bari, in data 04/02/2015, una istanza resa ai sensi dell’art. 17, del D.P.R. n. 382/1980, 

mirante ad ottenere l’autorizzazione a svolgere un periodo di esclusiva attività di ricerca 

scientifica per l’A.A. 2015/2016 per poter portare a termine un progetto di ricerca (ALL. 

N. 4). 

Il Direttore sottolinea la circostanza per cui la concessione del parere favorevole a questa 

istanza del prof. Monzali, comporterebbe di fatto la mancata copertura dei due 

insegnamenti dallo stesso condotti per questo anno accademico. 

In ragione di ciò egli ha acquisito la disponibilità dei proff. Neri e Pezzi a ricoprire i due 

insegnamenti lasciati vacanti dal prof. Luciano Monzali. 

Tutto ciò considerato e visto che dal congedo del prof. Luciano Monzali  non deriveranno 

inconvenienti all’attività didattica, il Consiglio di Dipartimento, per la parte di propria 

competenza, in assenza dell’interessato, esprime unanime parere favorevole. 

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è, pertanto, immediatamente 

esecutivo. 

Rientra il prof. Luciano Monzali. 

 

5) Nuove Convenzioni relative a Erasmus+ 

Il Direttore sottopone ai componenti il Consiglio di Dipartimento la proposta pervenuta 

dalla dott.ssa Angela Maria Romito per un nuovo accordo interistituzionale tra il nostro 

Dipartimento e l’Università di Bahcesehir (ALL. N. 5) del quale la stessa dottoressa 

assumerebbe le funzioni di responsabile di flusso come d’intesa con il delegato 

Erasmus+. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 
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6) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

a) Prof.ssa Annamaria Angiuli: Rinuncia incarico di Gestione delle pubbliche 

amministrazioni. 

Il Direttore, preliminarmente, dà lettura della nota del 5 febbraio 2015, pervenuta dalla 

prof.ssa Annamaria Angiuli: 

“Illustre Direttore, per sopravvenuti impedimenti, sono costretta a rinunciare alla supplenza 

conferitami per impartire l’insegnamento di cui all’oggetto nell’a.a. 2014-15”. 

Pertanto, a seguito di quanto premesso, il Direttore sottopone a questo consesso il 

conferimento dell’incarico di Gestione delle Pubbliche Amministrazioni ad altro idoneo 

secondo l’ordine di graduatoria stilato dalla Commissione istruttoria preposta. 

Il Consiglio di Dipartimento,  considerato quanto fatto presente dal Direttore, tenuto conto 

della graduatoria di merito approvata nella seduta di Consiglio del 30 luglio 2014, 

conferisce, ai sensi dell’ art. 2 del Regolamento per il conferimento di incarichi di 

insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, l’affidamento, a titolo gratuito, dell’insegnamento di Gestione 

delle Pubbliche Amministrazioni IUS/10 – CFU 8, ore 64, Corso di laurea di II livello in 

Scienze delle Amministrazioni –II semestre, alla prof.ssa Giovanna Iacovone, associato per 

il settore scientifico disciplinare IUS/10 presso l’Università della Basilicata. 

 

b) Copertura laboratorio linguistico di lingua francese 1° anno – CFU 3 – Corsi di 

laurea di II livello –LM-52 e LM-63 -  a.a. 2014-15. 

Il Direttore, nell’introdurre l’ argomento,  rammenta che si rende necessario 

provvedere alla copertura del Laboratorio linguistico di lingua francese da CFU 3, 

corso comune per i corsi di laurea magistrale LM-52 Relazioni internazionali  e LM-

63 Scienze delle Amministrazioni, poiché, a tutt’oggi, l’insegnamento di Lingua e 

traduzione-lingua francese non risulta supportato dalla presenza di un Collaboratore 

ed esperto linguistico di madre lingua francese. Il Direttore informa che più volte ha 

manifestato, presso l’Amministrazione centrale, lo stato di criticità in cui versa 

l’area linguistica del Dipartimento, in particolare l’area della francesistica. 

 Il Direttore, in considerazione del perpetuarsi di questo stato di criticità 

inaccettabile,  nelle more di una auspicata soluzione positiva al problema della 

mancanza di un CEL di Lingua francese, senza bando di selezione,  acquisita la 

dichiarata disponibilità della dott.ssa Alida Maria Silletti  ad assumersi il carico per 

far fronte alla copertura del laboratorio linguistico di Lingua francese ancora 

scoperto, ai sensi dell'art, 6, comma 4,  della Legge 240/10, nei limiti delle 
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disponibilità di bilancio, considerato il  Regolamento per l'attribuzione della 

retribuzione aggiuntiva dei Ricercatori universitari a tempo indeterminato, pone in 

votazione la seguente proposta di conferimento incarico: 

Alida Maria 

Silletti 

R. U. Laboratorio linguistico –

lingua francese - 1° anno 

Comune per i 

Corsi di II livello-

LM-52 e LM-63 

CFU 

3 

Ore 

24 

 

Il Consiglio di Dipartimento, tenendo conto della disponibilità della dott.ssa Alida 

Maria Silletti, all’unanimità, approva l’incarico di affidamento del Laboratorio 

linguistico di Lingua francese, CFU 3, II semestre,  per l’a.a. 2014-15. 

 

c) Parere relativo al trasferimento della dott.ssa Angela Muschitiello 

Il Direttore informa che è pervenuta una richiesta da parte della dott.ssa Angela 

Muschitiello (ALL. N. 6/c), ricercatore confermato in Pedagogia (SSD MPED/01 – 

Pedagogia generale e sociale) presso il Dipartimento di Scienze della Formazione, 

Psicologia, Comunicazione. In tale istanza la stessa chiede di potersi trasferire 

presso il nostro Dipartimento per rispondere all’esigenza didattica dei corsi di laurea 

in Servizio Sociale. 

Il Direttore sottolineando la mancanza di docenti nel settore disciplinare della stessa 

dott.ssa Muschitiello, invita il Consiglio ad esprimersi in merito. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

La presente deliberazione, stante l’urgenza, è approvata seduta stante e resa 

immediatamente esecutiva. 

 

d) Iniziative seminariali prof. Chiarello 

Il Direttore passa la parola al prof. Chiarello che chiede al Consiglio l’autorizzazione 

ad organizzare per conto del Dipartimento di Scienze Politiche delle attività 

seminariali sul tema delle recenti elezioni avvenute in Grecia. 

Il Direttore pone in votazione la richiesta del prof. Chiarello. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

Durante il corso della riunione alcuni componenti si sono assentati senza far venir meno il 

numero legale. 

Terminata la trattazione dei punti previsti dall’o.d.g. il Direttore dichiara chiusa la seduta 

alle ore 13,10. 
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 Il Segretario verbalizzante Il Direttore del Dipartimento 

 (dott. Marco DI SAPIA) (prof. Ennio TRIGGIANI) 


